

停恐襲換美軍釋戰俘 若未違協議將簽和約 美與塔利班暫時停火 鋪路全面撤軍

美國政府與阿富汗塔利班組織談出現突破，美國官員透露，華府與塔利班達成暫時停戰協議，並可能在明日起的7日內「減少暴力活動」，停止恐襲等武裝行為。假如雙方其間未有違反協議，便會在短期內簽訂正式和平協定，為美軍全面撤出阿富汗，結束長達逾18年的戰火鋪路。

華府官員早前與塔利班代表，在卡塔爾多哈會談，美國國務卿蓬佩奧、防長埃斯珀和阿富汗總統加尼前日再在德國慕尼黑安全會議期間會面。美方官員隨後向傳媒披露談判成果，預料今日正式公佈，並於明日起生效。

美防長：停火安排可信

預料塔利班將在協議中，承諾停止進行汽車與自殺式炸彈襲擊，以及停止火箭攻擊，換取美軍釋放5,000名被俘虜的塔利班成員。美國官員形容協議內容具體和詳盡，協議範圍亦涵蓋阿富汗軍隊，美方會密切監察當地情況，確認塔利班遵守協議。

華府官員表示，美國原定去年9月與塔利班簽訂和平協議，但因暴力事件持續而告吹，承諾一旦確定塔利班履行「停止暴力」協定，美國與塔利班有望於10日內正式簽署和平協議，塔利班此後將全面停止在阿富汗領導、訓練及招攬恐怖分子。不過他承認，阿富汗局勢仍視乎當地政府與塔利班的談判結果。

美方沒有公佈「減少暴力協議」的生效時間，但美聯社引述消息指，雙方明天起便會停火，塔利班會在協議生效後的10天內，與阿富汗政府軍開始談判。塔利班至今仍未決定談判地點，但德

國及挪威均提議可在當地舉行。

埃斯珀昨日承認，美國與塔利班的停火安排存在風險，但「看來很可信」，亦獲加尼支持。埃斯珀期望阿富汗可和平展開政治協商，呼籲各界「給和平一個機會」。

和約或成特朗普大選籌碼

假如美國真的能與塔利班達成和平協議，最大贏家莫過於承諾結束戰爭的美國總統特朗普，他有望藉此為籌碼，為自己在11月大選角逐連任造勢。不過美國部分外交官憂慮，塔利班與阿富汗談判時，或會要求釋放更多囚犯，並以某種形式加入阿富汗政府領導層。有監察員則憂慮，一旦塔利班成員日後被安排擔任阿富汗警員、軍人及情報人員，可能威脅國家安全。

美國部分國防部官員亦質疑，塔利班未必能控制所有成員停火，並憂慮反對和談的成員會做出更激進行動，轉投「伊斯蘭國」(ISIS)、「基地」等極端組織。

有美國官員透露，無論華府與塔利班能否簽署和平協定，駐阿富汗美軍人數均會在今年內，由目前約1.3萬人減至8,600人。塔利班一方則預計，外國軍隊可在18個月內完全撤出。

■美聯社/路透社



▲根據協議，塔利班將停止恐襲等武裝行為。
網上圖片

▶塔利班曾發動針對美軍的炸彈襲擊。
網上圖片

塔利班或乘機擴張 協議隨時拉倒

美國宣佈與塔利班達成暫時停火協議，被視為對啟動各方和解有重要意義。有分析家則警告，阿富汗局勢仍充斥不確定因素，協議隨時可能被推翻，各方亦可能只是借停火的時間重整軍備，以在日後的戰事中佔得優勢。

美國未有正式公佈協議具體內容，阿富汗國民亦普遍對協議態度審慎。阿富汗南部坎大哈省副警察總長卡西姆表示，相信塔利班成員亦對持續的戰事感到疲倦，認為即使繼續戰爭亦對他們沒有好處，「所有人都渴望和平來臨」。不過他直

言憂慮塔利班會借機乘虛而入，佔據部分政府軍防衛能力較脆弱的地區。

當地軍事專家阿馬爾希勒質疑，塔利班及阿富汗當局都未有明確定義何為「暴力活動」，形容該說法是「沒有意義的文字遊戲」，憂慮會令軍方無所適從。分析認為，塔利班在冬季的活動較少，相信阿富汗有機會安然度過7日的停火期限，但警告塔利班內的強硬派仍可能擅自發動襲擊。

■綜合報道



■駐阿富汗美軍人數今年將減少。
網上圖片

反駁「歐美關係已死」論 蓬佩奧斥過分誇大

德國慕尼黑安全會議前日揭幕，歐洲多國領袖關注西方國家在世界的影響力減退，並將矛頭指向美國，質疑華府正日漸淡出世界舞台。

美國國務卿蓬佩奧與歐洲國家領袖隔空駁火，堅稱跨大西洋夥伴關係已死的說法「過份誇大」。

歐洲領袖在安全會議上，表達對美國總統特朗普政府的不滿，德國總統施泰因邁爾致開幕辭時，批評美國在特朗普領導下「排斥跨國共同體的概念」，作風令鄰國及盟友受損。

蓬佩奧反駁有關指控並非事實，他模仿美國

大文豪馬克吐溫的名言，表示「我樂於匯報，跨大西洋夥伴關係已死的說法過分誇大」，強調華府現時在維護歐洲安全上扮演重要角色，並推動跨國合作打擊極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)。法國總統馬克龍其後加入戰團，警告西方正變得衰弱，他質疑美國正審視與歐洲的關係，強調歐洲國家必須掌握自己的命運，聯合組成「戰略性政治力量」。

北約秘書長斯托爾滕貝格則呼籲各國放下分歧，強調歐洲與北美是不可或缺的夥伴，各國針鋒相對無助推動彼此前進。

■法新社

司法部拒起訴總統眼中釘 與特朗普矛盾加劇

美國聯邦調查局(FBI)前副局长麥凱布任內曾向傳媒披露前國務卿希拉里的「電郵門」案，並在受查期間說謊，美國司法部前日宣佈，當局決定不起訴麥凱布。總統特朗普一向視麥凱布為眼中釘，據報特朗普對司法部的決定感到憤怒，輿論指事件將使特朗普與司法部進一步決裂。

共和黨籍的麥凱布在FBI任職長達20年，在FBI對「電郵門」及俄羅斯被指介入2016年美國總統大選的調查中，擔當重要角色。他被指於2016年大選期間，授權下屬向記者透露調查進度，麥凱布因此受查，然而其間多次誤導調查人員。麥凱布原定於2018年3月退休，但退休前夕被時任司法部長塞申斯辭退，麥凱布因此入稟法院，控告司法部無理解僱，批評特朗普希望撤掉局內拒向他效忠的人。

麥凱布對當局不起訴他及結束調查感到高興，但不滿司法部拖延兩年才撤銷起訴，他亦質疑司法部的決定，可能與特朗普前競選團隊顧問桑德斯的量刑爭議、引發4名檢察官集體辭職抗議有關，「跟所有美國人一樣，我對白宮和司法部近期發生的事情深感憂心。」

特朗普日前在Twitter發文指針對斯通的裁決不公，觸發



■特朗普(左)與巴爾(右)的裂痕可能加深。

法新社
司法部長巴爾批評特朗普干預刑事案，令他無法履行職務，分析指司法部拒絕起訴麥凱布，將令司法部與特朗普的裂痕加深。

■綜合報道

白思豪撐桑德斯 助初選硬撼彭博

角逐美國民主黨初選的佛蒙特州參議員桑德斯的競選團隊前日表示，已獲得紐約市長白思豪支持。白思豪一直反對前紐約市長彭博參選總統，今次表態將為桑德斯打下強心針。

桑德斯團隊稱，白思豪預計明日及後日於初選下一站內華達州為桑德斯站台，其後亦會一同參與拉票活動。白思豪發聲明表示，他選擇支持桑德斯，原因是桑德斯與勞工階層站在同一陣線，他指紐約市民深知總統特朗普的仇外、偏執和魯莽所造成的傷害，希望有一位勇敢的進步派參選人將特朗普拉下台，而桑德斯正是最佳人選。

兩人私下友好

彭博在民主黨初選首兩站均缺席，但預計即將加入戰團，成為桑德斯的勁敵。白思豪素來與彭博不和，曾多次公開反對彭博代表民主黨參選總統，他稱「今時今日的民主黨正不斷進步，致力於解決勞工面對的問題，以求改變現狀，我們不能提名一個代表現狀的億萬富豪」。



■桑德斯(左)與白思豪(右)私下友好。
網上圖片

白思豪雖然在上屆民主黨初選支持桑德斯的對手、前國務卿希拉里，但他與桑德斯私底下關係良好。白思豪去年曾表示，若2016年是桑德斯獲得民主黨提名，相信最終可擊敗特朗普。

白思豪今屆亦曾參選總統，但去年已宣佈退出，其後曾多次與桑德斯會談，還曾在桑德斯位於佛蒙特州的度假屋小住一段時間。

■綜合報道

美上調歐盟客機關稅 空巴：加劇貿易緊張

美國貿易代表辦公室前日宣佈，美方將對以前歐盟大型客機加徵關稅，由之前的10%上調至15%，將於3月18日生效，同時對加徵25%關稅的其他產品清單進行微調，於3月5日生效。歐洲飛機製造商空中巴士發表聲明，對美國的決定深感遺憾，將加劇美歐之間的貿易緊張關係。

根據世界貿易組織(WTO)對空中巴士補貼方案的裁決結果和正式授權，美國去年10月正式對總值75億美元(約580億港元)的歐盟輸美產品加徵關稅，其中對客機加徵10%關稅，對歐盟農產品和其他產品則加徵25%關稅，包括法國葡萄酒、芝士、咖啡及橄欖等。

美國貿易代表萊特希澤發表聲明稱，美國願意就目前及未來歐盟向空中巴士提供補貼進行談判，但亦表示若歐盟就美國產品加徵額外關稅，美方將隨時調整目前關稅水平。



■空中巴士表示，對華府決定深感遺憾。

網上圖片

美歐航空補貼爭端由來已久。美國於2004年曾向世貿提出訴訟，指控歐盟以各種形式向空中巴士提供非法補貼。歐盟隨後亦起訴美國政府向波音公司提供非法補貼。世貿曾先後裁定，美國和歐盟均存在對各自航空企業提供非法補貼。

■綜合報道



■凱特(左)罕有接受電台節目專訪。
網上圖片

需要，並建議家長多關愛子女，彼此建立良好關係，而非用「我要煮餸」、「我有事做」等理由推諉。

■綜合報道

凱特首談為母之道 簫家長分享「湊仔經」

英國威廉王子妻子、劍橋公爵夫人凱特昨日罕有地接受電台節目專訪，首次闡述她作為母的心路歷程，又提到正仿效自己「了不起的祖母」，讓喬治小王子、夏洛特小公主及路易小王子都與自己一樣，經常開心童年。

凱特接受電台節目《開心媽媽、開心女兒》訪問，其間特別提及祖母格拉蘇博羅，指自己在童年時經常與她一起玩耍、繪畫及做手工，直言希望自己的孩子也擁有同樣的體驗，「我嘗試結合許多她當時給我的體驗，作為我今日給孩子的體驗。」她亦指期望給予子女一個「快樂的家庭」與「安全的環境」。

凱特講述她發起的一項針對童年教育的研究，強調子女童年時身心健康，並打好發展基礎，足以影響子女一生。她呼籲家長就研究發表意見，包括講述他們在養育子女時面對的困難及